

20  
043 31  
①  
聊城縣婦聯會  
婦女工作意見

一九五〇年十月二十日

今年婦女工作意見

根據上級婦聯的指示，在虎奎的統一領導下，結合我縣情況，必須發動廣大婦女去自願的基礎，組織起來參加生產自救，節約備荒運動，開展各式各樣的手工業副業生產，爭取勝利渡過災荒。為實現以上要求，參照邊區外的工作經驗，必須以充分發動群眾的觀點深入而普遍的貫徹國土義務的教育，提高覺悟，樹立信心，並加強婦聯本身對整體觀念，同時也要建立婦聯系統查貧制的領導。首先克服分散現象，建立集體領導，分工負責的觀念，每個查員查完的統一領導下，到各個工作崗位上，要有計劃的有目的的，有步驟的掌握婦女工作，定期向婦聯查報回報，克服思想不艱苦、手眼高手低的思想，建立批評與自我批評制度，去要是不工作後的工作完成如何、思想艱苦如何、是否自單打人的現象，不後實際工作各方面。

一、發動婦女運動應注意的問題

（一）發動婦女參加生產的本身，就是解決婦女的特殊利益問題的基礎過程，這是個根本

問題。

（二）發動婦女參加生產是現實出發，根據婦女的體力，須要其可能，發動婦女參加各種

生產，我們女教員男農民組織到勞動勞動的繁重，但轉為婦女承擔勞動不算勞動的封建看法，

克服我們過去不分析情況，一齊下地參加生產的表現不均去着思想。

根據具體情況特提出以下兩項工作：

A、農業方面：因今年雨水過大，防止明年虫害發生，為苗全苗旺五四年豐收打下基礎。①、在冬耕時要大量發動婦女和兒童參加墾地、隨地出拾蛹。②、為翻鬆土壤、保持水分、小麥苗全苗旺、在土壤前，發動婦女和男農民共同把所種的麥子耨一遍，騰出男勞力耨各式各樣的小麥。③、在副業方面：①、發動教育廣大婦女開展園藝的生產自救運動，強編婦女必須組織起來，生產自救，才能渡過災荒，並發動婦女算細賬、打長繡、採集乾菜、廣泛的採用化食五、節省糧食、提倡省圍火、不自圍底、鍋底上下都要勤着要精打細算細水長流，並在各通發動婦女改造鍋灶、燒煤、節省柴草、喂牲口、達到儉省一點是一點。②、在目前糧食主要是爭取晚熟作物增產，如：小麥、蘿蔔、發動婦女、挖大、佃則佃制及當心保森標見板聖標、拾僵瓣、橋眼不毛。同時發動婦女動員家庭把冬閒地種蔬菜，種蔓菁、提倡種一分得一分、以備明春渡荒。③、要根據各地情況，因地制宜把婦女的工作長，發動婦女和男農民一道搞起可能和可以作，有銷路的、多頭多路，各式各樣的副業和手工業生產，增加家庭收入。

同時要注意解決老弱病殘其他生產門路婦女的工作問題，但要發動婦女種棉花、織好布、保證質量，在政府社取得密切聯繫。在作好副業生產中發動婦女節約成本。

在生產自救運動中要加強愛國主義的教育，提高婦女愛國主義思想，在此運動中結合貫徹婚姻法，提倡民主和睦家庭團結，努力渡過災荒，着重對青年婦女加強集體利益和個人利益一致的救濟教育，取得小股財力為生產資料，但老弱病殘必須留連，變死物為活物掀起救濟渡過災荒。

二、為實現以上要求須作如下工作：

①、從重點出發，首先要樹立長期建設思想，充分認識到重點村的重要性，重點是方針、是旗幟，今後要以縣重點為基礎結經驗，定期召開重點婦幹會議，互相交流經驗，分類總結經驗形於決議，根據地區具體情況，目前我縣是以生產救災為中心任務，婦幹要摸出生產救災的經驗，以便指導全縣工作的開展。

非農村、戶要極力發動婦女增產節約支絀災民救濟的經驗，這樣既充實了領導，使幹部在工作中不苦悶。

②、婦聯要有具體分工，摸出經驗：①、張秀春同志在東州安撫處婦女增產節約、支撥災民的經驗。②、普達中曾鳳英、劉大琴等摸出：把廣大婦女發動起來，提高覺悟，一方面認真參加救濟，一方面積極搞起生產自救運動。各村重點任務要摸出發動婦女生產自救、節約渡荒的經驗。

三、結合各個工作：

①、普通工作之完成本身是發動全民的工作，這個工作發動起來，無論先進的、中間的、落後的均得把婦女推前提高一步，動員婦女積極參加這全國建設需要的普通工作，向婦女進行一次民主教育，使我們這次普通運動中，結合和圍繞生產，教育婦女達民充分組織和珍貴選舉權和被選舉權。貫徹三個反對的精神，選出密切聯繫群眾，為解放軍所擁護的人民代表，又要使普通選舉出一定數量的婦女代表，使國家和婦女能建立更密切的聯繫。

根據中央的普通方針，必須在團結生產的前提下，發動廣大婦女參加普通運動，要在整個運動必須始終貫徹男女一體發動方針，使婦女在體驗中提高婦女當家作主，參加國家大事的教育，從而使婦女珍貴自己參政的權利，並在這個基礎上，達到婦女達民百分之九十以上均參加選舉，達到整個代表數百分之十五到二十的婦女代表。

②、在普通選舉基礎上，在婦女代表，於十二月內開縣婦女大會人數三五〇人，較鄉大會四、五人，小者三人、機關代表八人，理請代表八人，建立縣婦女會。

③、過去以後群眾思想極端混亂，打老婆、罵孩子引起家庭關係變化，這樣我縣買賣婚姻法更趨重要，因此，我們必須在提高生產自救的基礎上，大力貫徹婚姻法，提倡民主和睦家庭團結。必須買賣婚姻我們堅決加禁止。對自由結婚的要加強他們的政治教育，搞好生產，以樹立新民主主義的婚姻制度，扭轉群眾封建殘餘思想。

④、為適應婦女參加生產的需要，在生產過程中，要適當組織青娥隊，解決婦女參加生產自救的困難。在作法上，首先隊該不多，無人看管的迫切要求尚未組織，同時，必須注意隨着生產自救互助合作進行。切記好大喜功，注意追求形式，或把自衛隊法自衛，不積極領導，積極情緒的因錯錯誤。

⑤、宣傳工作：根據黨的宣傳工作的中心任務：「生產救災，節約救荒」，我們圍繞着中心工作，發動廣大婦女解凍修路進行政策、愛國主義的宣傳教育，使幹部和群眾有明確的奮鬥目標，使其有飽滿的熱情，以便積極自覺的完成各項工作。

在生產救災中要宣傳有利條件，樹立救荒信心，樹立廣大群眾的生產情緒，克服悲觀失望組怨起來生產自救為主，輔之社會互助，政府扶持的大針。並說明：「柴多火燭大，人多有辦法」，使群眾不單純依賴政府，而開展起多頭多路自救救荒。並宣傳普及工作的重大意義，進行男女一齊發動的教育。同時要大才貫徹婚姻法，解放生產力，培養懷親夫婦，建立團結民主和睦的新家庭。

⑥、衛生工作：在節約救荒中發動婦女注意鍋灶衛生，吃菜洗淨用，同時要注意兒童的飲食和婦幼衛生，要加強新舊法防害，要充分認識到群眾衛生不好，而造成各種疾病。同時要宣傳防害於病的衛生方針，以保持群眾的身體健康。

四、領導問題：

①、共產黨統一領導下，我們婦女幹部以誰為領導，加強婦女協會的領導，自過黨二  
作建女教領鄉婦女會，每季召開一次鄉女聯席會，該婦女要加強此鄉婦女會的關係，使其關係  
更加密切。

②、經常注意婦女群眾的思想私要求及思想變化。縣黨部和各區黨部模出對廣大婦聯進  
行時事政策教育和極度極度如何；並注意各鄉婦女群眾的極度極度，以便有利於員教領實三  
作。

臨城縣婦聯會

一九五三年十月三十日